

帖撒羅尼迦前書要道略解 第十五講

我們打開聖經帖撒羅尼迦前書第一章，我們讀第 6 到 8 節，「並且你們在大難之中蒙了聖靈所賜的喜樂，領受真道，就效法我們，也效法了主，甚至你們作了馬其頓和亞該亞所有信之人的榜樣。因為主的道從你們那裏已經傳揚出來，你們向神的信心不但在馬其頓和亞該亞，就是在各處也都傳開了，所以不用我們說什麼話。」

帖撒羅尼迦教會是特別有信心的教會，所以保羅在一開始就誇獎他們，在神面前記念他們「因信心所作的工夫」。帖撒羅尼迦教會也是非常有心愛的教會，他們因愛心受了很多的苦。帖撒羅尼迦更是有盼望的教會，他們盼望主耶穌基督再來、他們盼望主耶穌基督第二次顯現，他們非常有忍耐的心，即便受苦也都願意，所以他們在大難之中，受了很多逼迫，因為有不信的猶太人常常來騷擾他們。我們讀使徒行傳第十六章、十七章，就可以看見這些故事。

苦難中的喜樂

帖撒羅尼迦教會，他們信主是怎樣的一個過程呢？這裏第 6 節說，「並且你們在大難之中蒙了聖靈所賜的喜樂」，這個是非常要緊的。人在苦難中還能夠樂起來，這不是一件普通的事情。一個人在苦難中能夠快樂，兄弟我就體驗過，因為我曾經生病七年，躺在病床上；前三年是發牢騷、怨天尤人、天天生氣，覺得自己倒楣，覺得自己正在事業和身體狀況都很好的時候，卻忽然得了肺結核，就沮喪、怨天，我怎麼這麼倒楣？真是命途多舛，我的命運太糟了。所以我有許多的怨言、許多的怒氣，有上天不公平，這樣的想法。可到了後四年，主得著了我，我也得著

了主；我在苦難中信了主，這一信、靈一通，不得了，反而在患難中有了喜樂。我想現在的喜樂還不如那個時候，因為那時候剛剛信主，靈一通、一禱告，就樂得不得了，好像宇宙萬有什麼事都不值得再去計較了，只覺得靈裏的喜樂實在是甘甜。好像詩人所說的，我雖然在死蔭的幽谷，也不怕遭害，因為主與我同在（詩廿三4）。

享受 神愛的喜樂

主的同是在何等喜樂，喜樂大概有四種味道，都是寫在詩篇第卅六篇。我要把當時我所經歷的味道——在苦難中喜樂的味道，給大家介紹一下，就是詩篇第卅六篇第7到9節所描寫的光景。所以一個基督徒信主以後，他的喜樂是非常大的。「神啊，祢的慈愛何其寶貴！世人投靠在祢翅膀的蔭下。」第一個感覺就是神的愛。其實你說神愛我們，你怎麼能夠知道呢？怎麼感覺呢？比如，父母愛我們有許多的表現，對不對？父母給我們吃、給我們穿、給我們無微不至的照顧……這些我們都覺得是父母的愛。但神的愛怎麼來呢？神的愛是從靈裏來的；神的愛是靈裏的感覺。我們看羅馬書第五章第5節，你到了那個時候，靈裏頭就有一個感覺，好像神的愛豐富得不得了，把你包圍起來了。神的愛是從靈裏澆灌下來的，「盼望不至於羞恥，因為所賜給我們的聖靈將神的愛澆灌在我們心裏。」神的愛是澆灌下來的。你第一個感覺到的就是神的愛。我們以前從來不懂得神怎麼愛我們？等你一明白了福音、一接受了主耶穌基督，聖靈就把神的愛澆灌下來。這種愛是從內心深處、從心靈裏所感覺到的。哎呀，實在是感動得不得了、激動得不得了，甚至眼淚把枕頭都滴濕了……我們會有這種感覺。這也是我在病中信主時候所得的第一個感覺。「神啊，祢的慈愛何其寶貴！世人投靠在祢翅膀的蔭下。」就好像一個小雞鑽到老母雞

翅膀底下，那一種溫暖的感覺、那一種安全感、那一種甜美的感覺，實在是覺得美得不得了。這種滋味只有經歷過的人才知道，當聖靈把神的愛澆灌下來的時候，真是把你融化了，你的心就覺得非常溫暖、覺得喜樂得不得了。

飽嘗靈裏豐盛的喜樂

我們再看下去，第8節，「他們必因祢殿裏的肥甘得以飽足……」（詩卅六8）當你信主以後，聖靈一來，你看聖經就非常得親切，好像每一句話都是對你說的；那些安慰的話、那些應許的話，好像都是實實在在的。聖靈是很奇妙的，聖靈一來，就讓我們想起神的話；每一句話都使你得安慰、得力量。你因殿裏的肥甘得以飽足的時候，心靈中就有一種充實感，不是失落感、乃是充實感。這就是你信主以後，靈來了，所給你的感覺。然後，「祢也必叫他們喝祢樂河的水。」（詩卅六8）樂河的水是什麼？就是聖靈、是靈裏的喜樂。所以，《帖撒羅尼迦前書》說到，「在大難之中蒙了聖靈所賜的喜樂」，這句話凡經歷過的人都能體驗到。像兄弟我讀聖經的時候、當初我信主的時候，晚上禱告完了，就淚流滿面，甚至把枕頭都弄濕了；我在那裏享受聖靈所澆灌的 神的愛，那種溫暖、那種滿足。還有神的話從你裏頭出來，你在靈裏就開始喜樂，這種喜樂好像水一樣的湧出來。這種喜樂也是沒有人能奪去的（約十六22），只有經歷過的人才知道。其實快樂是從外頭來的，而喜樂都是從裏頭來的，所以當那種喜樂和甘甜來了，就叫「樂河的水」。

「因為，在祢那裏有生命的源頭……」（詩卅六9）我們的靈跟神接通，神是生命的源頭；當我們的生命跟神一接通，我們的靈裏就豐盛了。所以主說，「……我來了，是要叫羊（或

作「人」人得生命，並且得的更豐盛。」（約十10）生命的豐盛比物質的豐盛強多了。即便你有物質的豐盛，但你在生命中還是失落的，還是覺得生命枯槁、憔悴，有失落感。然而，你在生命中豐盛的話，就會覺得滿足得不得了，好像天下的人都沒有我這麼甘美的。這種感覺就是聖靈澆灌的時候所帶來的。然後，我們裏頭就豁然開朗，「……在祢的光中，我們必得見光。」（詩卅六9）我們裏面就亮了，不再陰暗；因為陰暗裏藏了很多東西。我們大家都知道，一塊大石頭表面見光，上面是光溜溜的，人喜歡坐在上頭乘乘涼、歇歇腿。這塊大石頭很好、很可愛。但你若把這個石頭搬開，下邊的黑暗面就不得了，在大石頭底下有螞蟻、有蠍子、有蜈蚣……有各樣的蟲在那裏搭窩，說不定在大石頭底下還有蛇、還有毒東西，這就是陰暗面。但等你把石頭一搬開，陰暗面變成光明面，這些東西就趕快都跑了，所有裏頭的壞東西都跑出去了。人的心也是這樣，像一塊大石頭揭開了；這一揭開，裏頭所有隱藏的那些東西被光一照，就都跑了，跑得乾乾淨淨、跑得一個不剩。你看，那是多麼奇妙的一種感覺。

在喜樂中領受真道、效法基督

我相信，帖撒羅尼迦人在大難中蒙了聖靈所賜的喜樂是無與倫比的。這是聖靈的工作，不是我們人能做的。保羅在那裏，一連三個安息日進會堂講道。這些帖撒羅尼迦人就能夠信主，是有原因的，因為聖靈作工。當聖靈作工的時候，他們在大難中，雖然有很多的難處、雖然有困苦艱難圍繞著他們，但他們蒙了聖靈所賜的喜樂。就是我們所說的這四樣，一個是「神的愛」，他們都感覺到了；一個是「殿裏的肥甘」，他們讀懂了聖經，聖經就變成他們的一種享受、神的話變成他們的一種力量；然後，他們又接觸聖靈所賜的喜樂、「樂河的水」。他們裏頭就豁然開

朗，一切的重擔都拿去了、一切的石頭都搬開了，黑暗變成光明，一切的憂愁、煩惱、重擔都解脫了。這個時候，他們就「領受真道」。

親愛的弟兄姊妹們，保羅信裏所寫、所說的，與我們這些有經歷的人所感覺到的是一樣的。「你們在大難之中，蒙了聖靈所賜的喜樂」，聖靈賜下喜樂，並領受真道；領受真道以後，「就效法我們，也效法了主」（帖前一6）。那時候，對使徒的親切感、對基督的親切感，巴不得我們就像他們一樣、巴不得我們就是那個樣子，像使徒那樣有愛心、像使徒那樣有信心、像使徒那樣肯付出、肯擺上，真是想學使徒一樣。這種感覺是聖靈作的工。我們有這個經歷，親愛的弟兄姊妹們，聖經的話不只於讓我們明白，還帶給我們一種實際的經歷。這種經歷是經歷過的人，才能夠懂的滋味。不過若我們真正地信主、我們真正地被聖靈重生，就會進入這種光景。這種喜樂是難以言語的，是用言語形容不出來的。

竭力追求，作信徒的榜樣、作主的見證

兄弟我當初信主的時候也是在苦難中，是在病中、在病床上，是在沒有盼望的時候，但在大難中蒙了聖靈所賜的喜樂，那一個感覺跟這段話完全一樣，然後就領受真道，開始竭力地追求。我住院七年，前三年是怨天尤人、天天罵人、天天生氣，每天自己跟自己過不去。等到後四年，忽然間，主的光照到了我，聖靈來作工，我一下子就接受了主，喜樂得不得了。這麼想起來現在倒不如那個時候了，人初信的感覺是非常深刻的，那時候聖靈激動我們，人真會像瘋子一樣，天天讚美、天天唱詩，簡直是見了人就講耶穌，那時候就有點這個樣子。因為與神相交，喜樂充足。那時候跟神的關係如同，「……雖然行過死蔭的幽谷，也不怕遭害，因為祢與我同在；

祢的杖，祢的竿，都安慰我。在我敵人面前，祢為我擺設筵席……」（詩廿三 4、5）真是像赴宴席一樣。親愛的弟兄姊妹們，基督徒在靈裏有了這麼一個經歷以後，他就會效法使徒們、也效法主耶穌；他會有一個非常嚮往的心。所以，帖撒羅尼迦前書說，「甚至你們作了馬其頓和亞該亞所有信主之人的榜樣。」（帖前一 7）這樣好的見證就出來了。親愛的弟兄姊妹們，信主以後，有了聖靈的工作、得了聖靈的喜樂，經歷過主的人，他們就會活出見證來，他們的生命會有改變、他們的行為更會有非常大的改變；他們的心思意念都會脫離這個世界，在靈裏歸向主。因為他們享受到了靈裏的喜樂，他們希望繼續享受、繼續得著，所以他們要竭力追求。這樣的人就成為信徒的好榜樣。

兄弟我一信主以後就追求，在醫院中就影響了很多的人。那時候我們就興起晨更，我帶領弟兄姊妹們、在醫院裏住院的病人，一起守晨更，每天早晨查經，不光要查經，還要背經。所以那時候就背了很多聖經，每天背二十節聖經，天天認真追求。我自己在那時候因為蒙了聖靈所賜的喜樂，每天早晨四點多就起來禱告，吃完早點就帶著弟兄姊妹們到野外的大石頭上坐著查經、背聖經。那時候，弟兄姊妹們都非常喜樂、非常喜樂。那時候每天晚上回來，我還會點起燈來查經，第二天早晨再去跟弟兄姊妹們分享。這樣，天天就把聖經當作我真實進深追求的一個喜樂。很奇怪！那時候一打開聖經，就有亮光、靈光閃閃，就有新鮮活潑的靈意出來，我就把它記錄起來；第二天在讀經的時候就講給弟兄姊妹聽。弟兄姊妹說，「我們看了半天也看不出來，你怎麼看出來的？」沒有別的原因，這是聖靈的光照。聖經裏說，「只等真理的聖靈來了，祂要引導你們明白（原文作『進入』）一切的真理……」（約十六 13）也叫「進入一切的真理」。這是聖靈所賜的喜樂。

因此，帖撒羅尼迦人就從這裏開始，第 8 節，「因為主的道從你們那裏已經傳揚出來。你們向神的信心不但在馬其頓和亞該亞，就是在各處也都傳開了，所以不用我們說什麼話。」（帖前一 8）這些弟兄姊妹們就見證出來了。所以那時候我就開始傳道，一直傳到今天。親愛的弟兄姊妹們，「你們在大難之中，蒙了聖靈所賜的喜樂」，這句話真正是實在的。怪不得帖撒羅尼亞人這麼熱心，因為兄弟我自己也有經歷，我是在肺病中、在病床上、在天天的痛苦裏接受了主；前三年一點不懂，到了後四年，就真是瘋狂起來追求，一直傳道到今天。我們就停在這裏。